

ВСЕСОЮЗНАЯ АКАДЕМИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ
НАУК ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

ВСЕРОССИЙСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ВАСХНИЛ

СТАВРОПОЛЬСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Из библиотеки
академика
А.А.Никонова

**СИСТЕМА
ВЕДЕНИЯ
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
СТАВРОПОЛЬСКОГО
КРАЯ**

Юрию Андреевичу Недакову
с искренним и глубочайшим
уважением
от авторского коллектива

19.09.80г.

А.А.Никонов

14.5. Эффективность осуществления рациональной системы ведения сельского хозяйства

Ранее приводились данные, показывающие динамику эффективности сельскохозяйственного производства и говорилось о наличии существенных диспропорций и отставания. Вместе с тем опыт отдельных колхозов и совхозов, сумевших обеспечить комплексный подход к развитию сельского хозяйства, убедительно свидетельствует о высокой эффективности рациональной системы хозяйства. Нами сделан расчет эффективности по отчетным данным за прошлое пятилетие, плановым показателям десятой пятилетки, прогнозу на одиннадцатую пятилетку и прогнозу, рассчитанному на полное освоение

рациональной системы хозяйства во всех типах сельскохозяйственных предприятий (табл. 14.5).

Из приведенных в таблице 14.5. данных видно, сколько существенно возрастает объем производства на единицу земельной площади, на одного работающего, причем увеличивается как валовая продукция, так и валовой доход и прибыль. Последний особенно важен, ибо это позволяет за счет собственных средств вести расширение производства и осуществлять социальное строительство.

Таблица 14.5.

Эффективность освоения рациональной системы сельского хозяйства Ставропольского края

Показатели	1971— 1975 гг. (отчет)	1976— 1980 гг. ¹ (план)	1981— 1985 гг. (прогноз)	При освоении рациональной системы хозяйства
Валовая продукция, руб.				
на 1 га сельхозугодий	250	306	360	702
на 1 работающего	5112	6282	7809	16647
Валовой доход, руб.				
на 1 га сельхозугодий	75	91	120	217
на 1 работающего	1475	1860	2585	5130
Прибыль, руб.				
на 1 га сельхозугодий	12,46	17,50	34,05	113,17
на 1 работающего	245	359	736	2677
Рентабельность, %	9,2	11,8	18,6	48,0
Один работающий в сельском хозяйстве обеспечивает продовольствием при рационале 3500 кал. чел.	18,4	24,0	30,6	49,3

¹ С корректировкой на фактическое производство в 1976, 1977 гг.

Уже в одиннадцатой пятилетке, в соответствии с прогнозом, стоимость валовой продукции в расчете на единицу земельной площади превысит фактический уровень 1971—1975 гг. на 44% и на одного работающего — на 53%. Валовой доход, соответственно, возрастет на 60 и 75% и прибыль — на 93 и 200%. В дальнейшем, при

полном освоении рациональной системы хозяйства, эти показатели будут улучшаться. Большой практический интерес представляет такой показатель, как производство продовольствия одним работающим в сельском хозяйстве. Если считать суточный рацион человека на уровне 3500 калорий, то уже в 1971—1975 гг. один занятый в сельскохозяйственном производстве Ставрополя обеспечивал продуктами питания более 18 человек, в десятой пятилетке обеспечит 24 и одиннадцатой — более 30 с дальнейшим ростом до 49 человек.

Вместе с тем надо иметь в виду, что прогноз это еще не план и план тоже не всегда реализуется. Как план, так и прогноз могут быть реальными, по крайней мере, при следующих трех обязательных условиях: во-первых, рациональная система хозяйства должна быть на всех уровнях, включая предприятие, район, объединение, отрасли, область, край; во-вторых, предусмотренные мероприятия должны быть обеспечены необходимыми ресурсами, а там, где эти ресурсы увеличить невозможно, что относится к климатическим факторам и земельным площадям, то эти последние должны быть максимально учтены со всеми качественными показателями; в-третьих, необходим повседневный контроль за осуществлением системы, нужна гибкая, продуманная и вместе с тем жесткая система управления эффективностью и внедрением рациональной системы хозяйства.